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Acta Segunda Reunión Plenaria RedVITEC (C.I.N)

Mendoza 15 y 16 de Noviembre de 2004

Reunidos en la ciudad de Mendoza, con la presencia de los siguientes treinta y cinco (35) Miembros Plenos, se procedió a cumplir con el Programa establecido, el cual se anexa a la presente acta.

Univ. de Buenos Aires

Univ. Nac. Catamarca

Univ. Nac. Chilecito

Univ. Nac. Comahue

Univ. Nac. Córdoba

Univ. Nac. Cuyo

Univ. Nac. Entre Ríos

Univ. Nac. Gral. Sarmiento

Univ. Nac. de Jujuy

Univ. Nac. La Matanza

Univ. Nac. Lanús

Univ. Nac. La Pampa

Univ. Nac. La Plata

Univ. Nac. Litoral

Univ. Nac. Mar del Plata

Univ. Nac. Misiones

Univ. Nac. Nordeste

Univ. Nac. Patagonia Austral

Univ. Nac. Patagonia San Juan Bosco

Univ. Nac. Quilmes

Univ. Nac. Río Cuarto

Univ. Nac. Rosario

Univ. Nac. Salta

Univ. Nac. San Juan

Univ. Nac. San Luis

Univ. Nac. Santiago del Estero

Univ. Nac. Sur

Univ. Nac. Tres de Febrero

Univ. Nac. Villa María

Univ. Nac. Tucumán

Univ. Tecnológica Nacional

Instituto Univ. del Arte

Instituto Univ. Aeronáutico

Instituto Educ. Sup. del Ejército

Instituto Univ. Nac. de la Policía Federal Argentina

Conforme al programa el día 15 de Noviembre, se cumplió con el informe de gestión de la Comisión Ejecutiva de la RedVITEC, y se realizaron las exposiciones referidas a los trabajos técnicos encomendados a la misma (Relevamiento de la Normativa referida a la Protección de los Resultados de la Investigación en las Universidades; Relevamiento de Normativas de Servicios Tecnológicos a Terceros, Relevamiento de Instrumentos de Promoción y Financiamiento para la relación Universidad-Sector Social y Productivo). 

Asimismo, se presentó la propuesta de Armonización de la Oferta Tecnológica de las Universidades Nacionales, a partir de un Diseño de Base de Datos.

De acuerdo a lo programado se procedió  a la presentación del Diseño de la Página Web, abordándose los aspectos operativos en cuanto a su desarrollo por parte del equipo técnico del C.I.C.U.N.C. (Centro de Información y Comunicación de la Universidad Nacional de Cuyo)

Sobre el particular se reseñó el proceso de convocatoria y selección del proyecto que ha resultado adjudicado, con un informe efectuado por la SPU. Al respecto el dictamen técnico que fundamenta la selección y la decisión de la Comisión Ejecutiva obran en la documentación entregada a los participantes.

Posteriormente se determinaron los temas a tratar en comisión acordando la metodología de trabajo. Quedan conformadas las siguientes comisiones:

· Relaciones Institucionales

· Aspectos Jurídicos asociados a la vinculación tecnológica

· Comunicación y Difusión

· Nuevos Proyectos

El día 16 de Noviembre, al inicio de la segunda jornada, el Director Nacional de la DNCIEyPP – SPU, Dr. Claudio Díaz expuso sobre las políticas de la SPU con relación a las acciones de articulación con la RedVITEC en cuanto a los programas orientados a las áreas específicas.

Continuando con el cronograma, se realizó la presentación de Protocolo de Servicios de Transferencia a Terceros en el marco de la RedVITEC. Se fundamentó la concepción del mismo y se decidió su tratamiento en particular por parte de las comisiones

Se deja constancia que la Comisión Ejecutiva hizo entrega a los miembros del Plenario de todos los informes señalados, y documentación respaldatoria en formato CD.

Durante la primer parte de la jornada, se cumplió con el trabajo en comisiones. Finalizado el mismo, se procede a realizar la puesta común del plenario para tratar los siguientes temas:

1. Conclusiones del Trabajo en Comisión.

2. Designación de la Próxima Sede del Plenario de la RED.

1. Se ponen a consideración los Despachos de las cuatro Comisiones. Luego de un intenso intercambio de opiniones, y receptando los cambios propuestos por los miembros presentes, se aprueban cada uno de ellos. De esta manera los respectivos despachos de Comisión pasan a ser parte integrante de este acta.

2. Respecto de la próxima sede del Plenario, se postulan las Universidades Nacionales de Mar del Plata, San Luis y Córdoba. El Plenario determina por votación de los miembros presentes, a la Universidad Nacional de Mar del Plata como próxima sede, fijando la realización del Tercer Plenario de la RedVITEC para fines del mes de Marzo de 2005.

No siendo para más, a las veinte horas del día Martes 16 de Noviembre de 2004, se concluye con el Segundo Plenario de la RedVITEC.
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