Construcción de indicadores de vinculación tecnológica

Cuestionario para las entidades universitarias:

1. Indicadores de desarrollo institucional:

· Describa brevemente las normativas que regulen las actividades de vinculación tecnológica en la unidad de análisis.
· Describa los mecanismos para la participación de los investigadores y personal técnico en los ingresos provenientes de las actividades.
· Describa brevemente la dependencia institucional del área responsable de la vinculación tecnológica, trayectoria anterior, número, antigüedad y formación de recursos humanos.

2. Indicadores de extensión de las actividades:

· Detalle los datos disponibles, la fuente de los mismos (relevamientos periódicos, sistematización de planillas de registro de actividades, etc.)
· Describa la evolución de esta actividad en la unidad de análisis (fecha a partir de la cual se realiza, fecha a partir del cual se recogen datos sistemáticos, etc.)
· Explicite el nivel de consolidación de los datos disponibles (Universidad, Facultades o Departamentos, Unidades de I+D, Laboratorios, Cátedras, etc.)
· Explicite si existen regulaciones de la universidad que permitan a las entidad/es responsable/s de la administración de los datos difundirlos y compartirlos con otras unidades, o se debe basar la actividad en acuerdos informales.
· Informe si se realiza una clasificación sistemática de los datos disponibles, y describir las características y capacidades técnicas del personal encargado. 

· Describa las clasificaciones que se realizan sobre los datos (tipo de actividad, campo de aplicación, duración de la actividad, comitente, características del personal, etc.)
· Detalle si los datos disponibles están organizados en función de una nomenclatura técnica establecida (desarrollo propio, manual de organismos internacionales, etc.)
· Detalle si el personal que interviene esta clasificado con criterios estandarizados (organismos internacionales, nomenclatura propia, cargo en la universidad, etc.) 

· En caso en que no se realice actividad sistemática: comente si existe la posibilidad de incorporar esta función en forma permanente.

3. Indicadores de impacto de las actividades:

· Desarrolle una breve descripción sobre la forma en que se registran y clasifican los usuarios de los servicios (entidades públicas, empresas privadas, dimensión de las empresas (grandes y PyMEs, etc.) y otras clasificaciones propias.
· Informe brevemente sobre los procedimientos utilizados para el seguimiento y control de la utilización de los resultados transferidos, servicios prestados, etc., a las empresas y entidades clientes.
4. Indicadores de ingreso/beneficio de la actividad

· Describa la información existente sobre los recursos que reciben los grupos de I+D de la unidad de análisis para realizar actividades de CTI (universidad, agencias públicas, ingresos propios, etc.)
· Detalle la información existente sobre la inversión que realiza la unidad de análisis para sostener la estructura institucional de vinculación (sueldos, actividades de fomento, etc.)

· Detalle la existencia de subsidios para el sostenimiento directo de las actividades (laboratorios, infraestructura, equipamiento y servicios, etc.)

· Detalle los datos disponibles sobre ingresos percibidos por la unidad de análisis en concepto de actividades de vinculación, y la distribución de los mismos entre distintas áreas institucionales y entre los actores directos de las actividades.

· Describa si la unidad de análisis ha desarrollado proyectos de nuevas empresas generados a partir de spin-off universitarios.

5. Indicadores y satisfacción de usuarios y clientes, y de percepción pública
· Detalle la existencia de información relevante sobre satisfacción de los usuarios internos y los clientes externos y/o sobre la percepción pública de la actividad en la comunidad universitarias y en la población de su área de influencia.
· Detalle la existencia de información sobre la satisfacción de los usuarios acerca de las normas que regulan la actividad (registro de comentarios, críticas y sugerencias acerca de las normas por parte de los usuarios y/o de la comunidad universitaria).

