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Acta Décimo Segunda Reunión Plenaria RedVITEC

Ciudad de Buenos Aires, 5 y 6 de Noviembre de 2009
Reunidos en la Ciudad de Buenos Aires, con la actuación del instituto Universitario Nacional del Arte como anfitrión, y con la presencia de los siguientes treinta y un (30) Miembros Plenos:

INSTITUTO DE ENSEÑANZA SUPERIOR DEL EJÉRCITO

INSTITUTO UNIVERSITARIO NACIONAL DEL ARTE

UNIVERSIDAD DE BUENOS AIRES

UNIVERSIDAD NACIONAL DE CATAMARCA

UNIVERSIDAD NACIONAL DE CORDOBA
UNIVERSIDAD NACIONAL DE CUYO
UNIVERSIDAD NACIONAL DE ENTRE RIOS

UNIVERSIDAD NACIONAL DE FORMOSA

UNIVERSIDAD NACIONAL DE GENERAL SARMIENTO

UNIVERSIDAD NACIONAL DE JUJUY

UNIVERSIDAD NACIONAL DE LA PATAGONIA AUSTRAL

UNIVERSIDAD NACIONAL DE LA PLATA

universidad nacional de la rioja

UNIVERSIDAD NACIONAL DEL LITORAL

UNIVERSIDAD NACIONAL DE LOMAS DE ZAMORA

UNIVERSIDAD NACIONAL DE  MAR DEL PLATA

UNIVERSIDAD NACIONAL DEL NORDESTE

UNIVERSIDAD NACIONAL DEL NOROESTE DE LA PROVINCIA DE BS. AS.
UNIVERSIDAD NACIONAL DE QUILMES

UNIVERSIDAD NACIONAl DE RIO CUARTO

UNIVERSIDAD NACIONAL DE ROSARIO

UNIVERSIDAD NACIONAL DE SALTA

UNIVERSIDAD NACIONAL DE SANTIAGO DEL ESTERO

UNIVERSIDAD NACIONAL DE SAN JUAN
UNIVERSIDAD NACIONAL DE SAN LUIS

UNIVERSIDAD NACIONAL DEL SUR

UNIVERSIDAD NACIONAL DE TRES DE FEBRERO

UNIVERSIDAD NACIONAL DE TUCUMAN

UNIVERSIDAD TECNOLÓGICA NACIONAL

UNIVERSIDAD NACIONAL DE VILLA MARIA

Sin asistencia al Plenario de los Miembros Plenos:

INSTITUTO UNIVERSITARIO AERONAUTICO 

INSTITUTO UNIVERSITARIO DE GENDARMERÍA NACIONAL

INSTITUTO UNIVERSITARIO DE LA POLICÍA FEDERAL

INSTITUTO UNIVERSITARIO DE SEGURIDAD MARITIMA

INSTITUTO UNIVERSITARIO NAVAL

UNIVERSIDAD NACIONAL DEL CENTRO DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES

UNIVERSIDAD NACIONAL DEL CHACO AUSTRAL

UNIVERSIDAD NACIONAL DE CHILECITO

UNIVERSIDAD NACIONAL DEL COMAHUE

UNIVERSIDAD NACIONAL DE GENERAL SAN MARTIN

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE ENTRE RÍOS

UNIVERSIDAD NACIONAL DE LA PATAGONIA SAN JUAN BOSCO

UNIVERSIDAD NACIONAL DE LA MATANZA

UNIVERSIDAD NACIONAL DE LANÚS

UNIVERSIDAD NACIONAL DE LUJÁN
UNIVERSIDAD NACIONAL DE MISIONES

UNIVERSIDAD NACIONAL DE RIO NEGRO

Con asistencia de los Miembros Invitados Permanentes

SECRETARIA DE POLITICAS UNIVERSITARIAS

MINISTERIO DE CIENCIA, TECNOLOGIA E INNOVACION PRODUCTIVA 

Se inicia el desarrollo del Plenario con las palabras de bienvenida de la Rectora del Instituto Universitario Nacional del Arte, Dra. Liliana De Maio, quien expone sobre la temática elegida como eje de la Primera Jornada del encuentro: “Intersecciones  entre Arte, Ciencia, Tecnología e Innovación Cultural para la Sociedad Red”. Así mismo, la Rectora De Maio traslada a los presentes los saludos del Presidente de la Comisión de Ciencia, Técnica y Arte del Consejo Interuniversitario Nacional, Doctor Aldo Caballero, quien se ve imposibilidad de asistir a la apertura del Plenario en razón de haber sido designado como orador en el “Encuentro de Senadores de Latinoamérica y el Caribe: Educación Superior en debate, desafíos normativos y derecho social a una educación de calidad”, organizado por la Comisión de Educación y Cultura del Senado, Unesco, Unicef, y con el auspicio del Ministerio de Educación Nacional.
A continuación, el Director del Programa de Promoción de la Universidad Argentina, presenta los lineamientos que habrá de asumir dicho Programa en el año 2010, haciendo énfasis en el apoyo a la relación de las universidades argentinas con el ámbito internacional y la continuidad de acciones de las áreas que forman parte de dicho programa, que son la de relaciones internacionales, extensión y vinculación tecnológica. Así mismo, reseña el apoyo dado a las actividades de vinculación tecnológica y anuncia la adopción de una nueva perspectiva y la redefinición de acciones, que implica entre otras cuestiones, la participación en la RedVITEC sin una asistencia técnica personalizada, sino en la medida que la misma lo requiera.  
Luego de las palabras del Dr. Jorge Bragulat, se dirige a los presentes el Ingeniero Guillermo Venturuzzi, Subsecretario de Estudios y Prospectiva del Ministerio de Ciencia, Tecnología e Innovación productiva. El Ingeniero Venturuzzi expone ante los presentes las acciones que el área a su cargo viene desarrollando en relación con las actividades que son competencia de la Red. 
Finalizado el Acto Inaugural y para dar inicio a las exposiciones previstas en el Programa que se adjunta como Anexo I del presente Acta, el Coordinador de la RedVITEC, Arturo Rabin hace una reseña de lo actuado por la Red en el transcurso de los seis años cumplidos desde su creación por parte del Consejo Interuniversitario Nacional. En apoyo de dicho informe se proyecta una presentación que se adjunta como Anexo II. Acto seguido se desarrollan las exposiciones previstas a cargo de los disertantes que se detallan en dicho Programa, y que integran los siguientes Paneles:
“Vinculación tecnológica: un territorio estratégico para el Arte”, integrado por Edgardo Mercado. (IUNA - Departamento de Artes del Movimiento); Eli Sirlin. (IUNA - Departamento de Artes Dramáticas) y Gustavo Kent  (Universidad Nacional de Cuyo). Dicho Panel estuvo moderado por María Martha Gigena. Secretaria General del IUNA.
“Arte, Ciencia, Tecnología y Sociedad”, integrado por José Sellés Martínez (UBA –Facultad de Ciencias Exactas y Naturales); Luis Massa (Investigador independiente) y Rodrigo Alonso (IUNA - Departamento de Artes Visuales). Moderador: Oscar Steimberg. Secretario Académico del IUNA
“Experiencias de Vinculación Tecnológica del IUNA”, con las presentaciones a cargo de Emiliano Causa, (IUNA – Área Transdepartamental de Artes Multimediales); Pilar Bravo Hansen (IUNA - Departamento de Artes Audiovisuales); Oscar Traversa (IUNA – Área Transdepartamental de Crítica de Artes) y Guillermo Pozzati. (IUNA – Departamento de Artes Musicales y Sonoras). Las presentaciones estuvieron a cargo de la Licenciada Nancy Diez, de la Secretaría de Desarrollo y Vinculación Institucional del IUNA.
“Experiencias de Vinculación Tecnológica de las Universidades Nacionales”, integrado por Eduardo Pascal (Universidad Nacional de La Plata), Alejandra Latino (Universidad Nacional de Rosario); Gabriel Rojze, Alejandro Perelman y Alejandro Bidondo (Universidad Nacional de Tres de Febrero); y Beatriz Cazzaniga (Facultad de Artes, Universidad Nacional de Tucumán). Moderador: Jorge Bragulat, Director Ejecutivo del Programa de Promoción de la Universidad Argentina, Secretaría de Políticas Universitarias del Ministerio de Educación de la Nación.
En el cierre de la primera Jornada del Plenario se presenta una Muestra de actividades desarrolladas por docente y estudiantes del Instituto Universitario Nacional del Arte, con lo que se completa el programa previsto para la fecha.
Siendo las 10:30 horas del día 6 de noviembre y en la continuación del Programa de actividades correspondiente al encuentro, el Plenario recibe a los expositores invitados, quienes presentan las políticas y criterios que, en relación con la vinculación tecnológica y la innovación, respectivamente desarrollan la Subsecretaría de Ciencia y Tecnología del Ministerio de Defensa de la Nación, el Departamento de Educación, Ciencia y Tecnología de la Unión Industrial Argentina y la Comisión Bicameral de los Bi-Centenarios, del Honorable Congreso de la Nación.

En primer lugar, hace su exposición ante los representantes de las universidades nacionales el Ingeniero Roberto Ceretto, Subsecretario de CyT del Ministerio de Defensa, cuya presentación se adjunta como Anexo III del presente Acta. 
A continuación hace su presentación el Ms. Santiago Sacerdote, responsable del área de Vinculación Tecnológica de la UIA, la que se adjunta como Anexo IV. Finalmente, y para cerrar la primera parte del encuentro, diserta ante el Plenario el Doctor Alí Mustafá, en nombre de la comisión Bicameral de los Bicentenarios.
Luego de una pausa y en el reinicio de las actividades previstas, el representante de la Universidad Nacional de Entre Ríos, Ingeniero Eduardo Zanuttini, informa a los miembros presentes, sobre la distribución de los libros y CDs en los que se registraron resúmenes y ponencias presentadas en las II Jornadas “La Vinculación Tecnológica en el Contexto de las Políticas de Estado y la Sociedad”, desarrolladas en noviembre de 2008 en la ciudad de Paraná, en el marco del X Plenario de la RedVITEC. 

A continuación y como parte del informe de lo actuado por la Comisión Ejecutiva, se anuncia la próxima remisión a cada una de las universidades, de un cuestionario que habrá de servir de base al relevamiento de “casos exitosos de vinculación” a incorporar en la publicación que se realizará con fondos provenientes de la Secretaría de Políticas Universitarias. El proyecto dirigido a realizar la publicación fue formulado por la Comisión Ejecutiva de la Red y presentado en la Convocatoria dispuesta por la Resolución SPU 386/09, de acuerdo a lo aprobado por el XI Plenario realizado en el mes de mayo en El Calafate. 
Concluido un comentario sobre los temas abordados por la actual Comisión Ejecutiva, el Coordinador de la misma se refiere a una convocatoria del Presidente de la Comisión de Ciencia, Técnica y Arte del CIN, Doctor Aldo Caballero a la Comisión Ejecutiva de la Red, a efectos de explorar nuevas pautas de trabajo en común. Luego de un intercambio de opiniones al respecto, se dirige al Plenario la Licenciada Leticia Iglesias, quien profundiza los anuncios realizados por el Doctor Jorge Bragulat en referencia a la relación entre la Secretaría de Políticas Universitarias y la Red. Al respecto, expone sobre las líneas de acción que han definido al Área, de las cuales una de ellas es la promoción y la participación en la RedVITEC. Manifiesta que tal como lo anunció el Doctor Bragulat, se están redefiniendo los objetivos y acciones del Área en el marco de actuación del Programa de Promoción de la Universidad Argentina y que se ha cumplido con un objetivo de política pública, que fue la formación y funcionamiento de la RedVITEC con el propósito de consolidar el sistema de las áreas de vinculación tecnológica de las universidades nacionales. Agrega además, que ven con satisfacción el crecimiento de la red y consideran necesario visualizar nuevas alternativas para la misma, por lo que seguirán acompañando como invitados permanentes, con la misma relación establecida con las otras redes que forman parte del CIN. La Licenciada Iglesias explica también que el área a su cargo ha actuado como Secretaría Técnica de la Comisión Ejecutiva hasta el presente plenario, de acuerdo a una legítima decisión tomada en el Primer Plenario de la RedVITEC por los representantes designados por los rectores que forman parte del CIN, lo que luego fue ratificado en los posteriores plenarios hasta el presente. Por ese motivo agradece la confianza depositada y la colaboración de todas las universidades para el trabajo en equipo. Por último, pone a disposición de la Comisión Ejecutiva el trabajo impulsado y financiado por la SPU, para que consideren el mecanismo más apropiado para su transferencia a quienes actuarán como responsables, tanto de la página web como del software de la oferta tecnológica y toda documentación que se requiera.
Luego de un debate sobre los mecanismos más apropiados para sostener el crecimiento alcanzado por la Red en los seis años transcurridos desde su creación, se anuncia la presentación de los avances alcanzados en el trabajo -desarrollado a instancias del Ministerio de Ciencia, Tecnología e Innovación Productiva- por el consorcio de universidades creado por el X Plenario de la RedVITEC. Dicho consorcio se encuentra formulando una propuesta dirigida a  relevar la situación de las Oficinas de Vinculación Tecnológica y Transferencia del país, como paso previo al diseño de políticas de fortalecimiento. A fin de exponer la perspectiva adoptada para el relevamiento, Guillermo Lombera presenta los resultados obtenidos en la actual etapa del proyecto. Seguidamente, e invitado por la Comisión Ejecutiva, expone ante el Plenario el Doctor Jorge Hintze, sociólogo y directivo de “TOP-Tecnologías de Organización Pública”, quien se encuentra colaborando con las universidades que, en nombre de la Red, integran el consorcio. 

Habiendo concluido el tema, se propone al Plenario la organización de actividades conjuntas con el Área de Vinculación Tecnológica de la Unión Industrial Argentina, como continuación de la exposición desarrollada por el Ms. Santiago Sacerdote en la primera etapa de la jornada. Con el apoyo del Plenario se decide que la Comisión Ejecutiva organizará un encuentro para comienzos del año 2010 dirigido a explorar nuevas instancias de vinculación con dicha entidad.
Finalmente, y como es de práctica, el Plenario se aboca a definir la Sede para la realización del próximo encuentro. Recibida la propuesta de la Universidad Nacional de Catamarca, la que por medio de su representante se postula como institución anfitriona del XIII Plenario de la Red, los miembros presentes apoyan la moción estableciendo el mes de mayo de 2010 como fecha tentativa para su realización. Se ratifica así mismo, que las III Jornadas de la RedVITEC, habrán de ser organizadas por la Universidad Nacional de Cuyo, tal como se había propuesto en el X Plenario de Paraná. 
Se toma conocimiento además que para los futuros encuentros, los representantes de la Universidad Nacional del Noroeste de la Provincia de Buenos Aires y de la Universidad Nacional de Formosa, postulan a sus respectivas instituciones como sedes de próximos Plenarios.
Con el agradecimiento al Instituto Universitario Nacional del Arte quien ofició de anfitrión del XII Plenario y no siendo para más, se da por finalizado el encuentro siendo las 17 horas del día 6 de noviembre de 2009.
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